
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

09 fY%aKsh 

.Ks;h 

 

.Klh lshùï øjHh 

 

tka' tia' j¾Kl=, uhd 

r$wef,daishia úoHd,h" r;akmqr 



 

 

 

 

 

 

 .Klh Ndú; lr .Kkh lsÍï lsÍu.  

 .Klh Ndú;fhka .Kkh lsÍï isÿ lsÍfï § kshñ; wkqms<sfj<lg h;=re l%shd;aul l< hq;= h' 

 

 37 + 42 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= ms<sfj< fufia h' 

 

 

 

258 – 146 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= ms<sfj< fufia h' 

 

 

 

4.52  × 25. 2 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= ms<sfj< fufia h' 

 

 

 

8.4 ÷ 6 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= ms<sfj< fufia h' 

 

 

 .Kkh lsÍula wjidkfha ms<s;=re ,nd.eksfuka miq .Kkh wl%sh lsrSu i|yd          hq;= h' 
ke;fyd;a fjk;a .Kkh lsÍula wdrïN l< hq;= wjia:djl §       h;=r ls%hd;aul lsÍfuka uq,a 
.Kkh lsÍfï f;dr;=re ish,a, uld oeñh yels h' 

 

 

 

 

.Klh. 

ksoiqk 1 

ON   3   7   +   4   2  = 79 

ksoiqk 2 

112 ON   2   5   8   -    1  4 6  = 

ksoiqk 3 

113.904 ON   4   .  5   2   ×  2 5  .  2  = 

ksoiqk 4 

ON   8   .   4   ÷   6  = 1.4 

off 

AC  



 

 

 

 

h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj< olajñka .Klh Ndú;fhka iq¿ lrkak' 

 a. 46 + 274                        b. 330 – 85                  c. 842 × 95                 d. 3690 ÷ 30  

 

 

 

e. 2.54 + 6.33                   f. 450 – 17.3               g.78 × 60                     h. 4812 ÷  4  

 

 

 

 

 idudkH .Klh yd úoHd;aul .Klh Ndú;fhka iq¿ lsÍu. 

 .Ks; l¾u tllg jvd jeäfhka we;s wjia:dj, § .Klh Ndú;fhka iq¿ lrk whqre oeka i,ld 
n,uq' 

idudkH .Klhla Ndú;fhka 65 + 7 ÷ 4  iq¿ lsÍfï § 

  

  

 wkqms<sfj,g o;a; we;=,;a l< úg o;a; ,nd fok wkqms<sfj<g l¾u isÿ ù ms<s;=r jYfhka 66.75 ,efí' 

 tkï" 65 + 7  ÷ 4 = 18 f,i jeros ms<s;=r ,efí' 

 ( BODMAS kS;s ud,djg wkqj fuu ms,s;=r jeros h.) 

úoHd;aul .Klhg tu wdldrhg u o;a; we;=<;a l< úg iïu; wkqms<sfj< wkqj .Ks; l¾u isÿlr 

ms<s;=re jYfhka 66.75 ,nd fohs. 

ta wkqj 65 + 7 ÷ 4 = 66.75 f,i .Kkh lrñks.  

iq¿ lsÍfï § wm iïuq;sh f,i fhdod .kakd BODMAS kS;s ud,djg wkqj fuu ms<s;=r ksjerosh. 

 

 

 

wNHdi 1 

ON   6   5   +   7 ÷     4 = 



 

 

 

m%;sY; . Kkh lsÍfï §  %   h;=r Ndú; fõ' fndfyda .Klj,   =   h;=r u; u   %   igykaj we;s w;r 

SHIFT  h;=r ls%hd;aul lr   =   h;= r tîfuka  %  h;=r ils%h fõ' 

 

680 lska 25% la fiùug my; ms<sfj< hq;= h' 

   

 

 

 
2

10
  m%;sY;hla f,i olajuq' ta i|yd my; ms<sfj< hq;= h' 

 

 

 

h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj< olajñka .Klh Ndú;fhka iq¿ lrkak' 

(i) re' 5000 lska 10] la     (ii)  ñks;a;= 60ka 5] la         (iii)  5000m ka 25] la 

 

 

(iv) 6000l ka 3] la          (v) re' 25000 ka 75] la 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

% úoHd;aul .Klfha       h;=r Ndú; lsÍu 

ksoiqk 1 

  =   = 170 ON   6   AC  8   0   ×  2 5  SHIFT fyda 

ksoiqk 2 

  =   = 0.2 ON   2  1   0 ÷  SHIFT 

wNHdi 2 



(02) úµd;aul .Klh Ndú;fhka W;a;r ,nd.kak' 

 (i) re' 500 lska re' 100 la jeh úh' jeh jQ uqo, m%;sY;hla f,i olajkak' 

 

 

(ii)  f.ä 1500 lska hq;a wU f.ä f;d.hlska wU f.ä 150 la krla úh' krla jQ m%udKh m%;sY;hla 
f,i olajkak' 

 

 

 

(iii)  gexlshl c,h 5000 l we;' thska 15]la Èkl § Ndú;hg .kakd ,§' tÈk Ndú; 

lrk ,o c,h ,sgr m%udKh lSh o@ 

 

 

(iv) 25000m la ÿßka hq;= .uklska 25] la nia r:fhka .uka lrk ,os' nia r:fhka 

.uka l< ÿr fldmuK o@ 

 

  úoHd;aul .Kl hka;%fha   x2  h;=r Ndú;fhka .Kkh lsÍï lsÍu 

 32 , 62 , 3.312 jeks ixLHdj, ^fofla o¾Ylh we;s n,j,& w.h fiùu i|yd x2 h;=r Ndú; fõ' 

 

 

42 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj< 

 

 

 

5.12 ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj< 

 

 

 

 

ksoiqk 1 

ON   4   x2   =   16 

ksoiqk 2 

  .   1 ON   5   x2   =   26.01 



 

 

 úµd;aul .Klfhka W;a;r ,nd.kak'  

(i) 22                                     (ii) 62                                (iii) 122                                   (iv) 152  

 

 

 

 

(v) 52                                    (vi) 92                               (vii) 82                                    (viii) 32 

 

 

h;=re ls%hd l< hq;= wkqms<sfj< olajñka .Klh Ndú;fhka w.h fidhkak' 
(i) 4 × 62                      (ii) 62 × 32                            (iii) 102 – 32                   (iv) 4.52 

 

 

 

 

 úoHd;aul .Klfha        h;=r Ndú;fhka .Kkh lsÍï lsÍu 

  

 ixLHdjl j¾.uQ,h fiùu i|yd       h;=r fhdod .efka' 

 

 

√16  ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj<' 

 

 

 

 

√49 729  ys w.h ,nd .ekSug h;=re ls%hd;aul l< hq;= wkqms<sfj<' 

 

wNHdi 3 

ksoiqk 1 

  1   6 ON   =   4 

ksoiqk 2 

  223   =   4   9 ON   7   2   9 



 

 

h;=re ls%hd l< hq;= wkqms<sfj< olajñka úoHd;aul .Klh Ndú;fhka my; oelafjk ixLHdj, j¾.uQ,h 
fidhkak' 

      (i) 81                   (ii) 225                      (iii) 1681                    (iv) 5625 

 

h;=re ls%hd l< hq;= wkqms<sfj< olajñka my; ixLHdj, w.hka fidhkak' 

     (i) √25                (ii) √49                     (iii) √225                    (iv) √9 

 

m;=, iup;=ri%dldr c, gexlshl Wi 5m ls' tys Odß;dj 3 320m kï m;=f,a me;a;l È. lSh o@ 

 

wNHdi 4 


